

# EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa.

Año XV Suscripción: Diario un mes 1 peseta.  
Semanario, un mes 0'50 fd.

Tortosa 14 de Agosto de 1915

Redacción y administración  
Centro Unión Republicana, Moncada, 24 N.º 1188

## Una piedra blanca DESTERRADOS

Silenciosamente, sin ruido, sin aparato de despedida han marchado de Tortosa los jesuitas. Han abandonado, han dejado el convento del Jesús. Se han ido con la música de sus rezos, de sus beaterías y de sus hipocresías á otra parte.

Decir que para nosotros no es una pena la marcha de los jesuitas, no es decir nada nuevo. Era una gente que más que odio nos inspiraba repugnancia. Repugnancia por que eran hombres y tenían el porte afeminado, invertido. Repugnancia por que mentían. Repugnancia por que sus palabras tenían doble intención. Repugnancia por que cuando sonreían, blasfemaban; por que cuando saludaban maldecían; por que cuando se humillaban hacían muestra de lo contrario que sentía su corazón; por que no decían jamás la verdad ni con la palabra ni con los actos, ni con oraciones; por que su vida de fuera, exterior, no era su vida interior; la que vivió en abuso; por que cuando se persignaban miraban si podían verlos; por que cuando se aporreaban el pecho con el puño cerrado discurrían la manera de hacer el mal disimulando que hacían el bien.

Decir que para nosotros no es una pena la marcha de los jesuitas, no es decir nada nuevo. Lo nuevo sería decir para quien ha sido una pena. Para los periódicos católicos, no: ni siquiera les han dedicado dos líneas de despedida. Para el clero, no; ni se ha tomado la molestia de fingir que sentía pena. Para la ciudad, para el comercio, no tampoco. Nadie ha solicitado que permanecieran los jesuitas aquí con objeto de evitar quebrantos industriales. Nadie se ha movido. Nadie. Han sacado los jesuitas todos los muebles del convento del Jesús. Han ido ellos marchando en número de cien, de doscientos y nadie ha protestado, nadie se ha interesado para que se quedaran. Aquí, en Tortosa, que se ha levantado una protesta cuando han pretendido quitar el depósito de máquinas de la estación, que se han cerrado las tiendas cuando se ha dicho que iban á seccionar el Juzgado; que se han

formado comisiones y juntas cuando se ha indicado que iba á su primirse la guarición; aquí en Tortosa, que se ha puesto en pie todo el mundo, cuando alguien ha tenido el intento de desposeerla de un hombre ó de una peseta, ahora que se van cerca de doscientos jesuitas, que se expatrian cerca de doscientos jesuitas, que nos dejan cerca de doscientos jesuitas, nadie se mueve, nadie se inquieta, nadie se preocupa, nadie se subleva.

Nosotros ya habíamos advertido que la fe no levantaba tormentas en el corazón de los hombres. Lo habíamos advertido cuando se trató hace seis ó siete años en trasladar á Castellón la sede episcopal de Tortosa. Entonces, cuando se habló de esto, se reunieron los comerciantes, se reunieron las congregaciones, se reunieron las fuerzas vivas, esas fuerzas vivas que son la más castiza imagen de la muerte. Se unieron, se reunieron. ¿Para qué? ¿Para defender los derechos de la Iglesia? No. ¿Para guardar la persona del Obispo? No. ¿Para sostener en Tortosa la dignidad episcopal? No. Se unieron y reunieron con el objeto de conservar el Obispo, porque el Obispo era dinero para Tortosa; porque el Obispo era la Catedral y la Catedral era dinero para Tortosa; porque el Obispo era el Seminario y el Seminario era dinero para Tortosa. Se unieron y reunieron con el objeto de impedir que con el Obispo se fueran las pesetas que el cargo de Obispo dejaba en Tortosa. Los intereses de la religión ¿qué importaban? La gloria de la sede episcopal ¿para quien era gloria?

El espectáculo de ahora es más edificante. Cuando se quiso echar al Obispo aun hubo el valor de defender al dinero. Ahora, ni esto. Nada. Ya se sabe que los jesuitas lo guardaban todo para ellos; que la sopa que daban era la sopa que habían de tirar; que más recogían que repartían; que más se aprovechaban que se sacrificaban. Ya se sabe.

Ya se sabía esto. Pero ¿quien no iba á creer en un llanto simulado, en un dolor fingido, en una protes-

ta teatral? ¿Quién no iba á suponer que á los jesuitas no se les dejaría marchar solos, sin una manifestación cordial; sin una demostración de sentimiento?

Si nosotros nos envaneciéramos con nuestros triunfos, este triunfo de la marcha de los jesuitas le señalaríamos con piedra blanca. No nos importa que digan que se han ido por que han terminado su misión; por que el colegio máximo había de cambiar su residencia; por que se les demandaba de otros sitios. No nos importa lo que pueda decirse para justificar la marcha. Lo que nos importa es su marcha. Esto. Quisieron vencer al partido republicano, votando, intrigando, trabajando contra él, y el partido republicano está arriba. Quisieron acabar con Marcelino Domingo, asediándole por hambre, denunciándole á los tribunales y Marcelino Domingo está donde está y ellos están fuera de Tortosa. Quisieron tenerlo todo bajo sus plantas y han tenido que poner, pies en polvorosa.

¡Vayan con Dios, que buena falta les hace! Aquí se han abierto ya los ojos, y á medida que los ojos de los hombres se han, abierto las puertas y los corazones se han cerrado para los jesuitas. ¡Vayan con Dios! Aquí no dejan ni un buen recuerdo, ni un afecto honrado, ni un reconocimiento, ni una gratitud. Aquí no dejan más que la alegría que ha producido el verlos marchar, el verlos huir, el verlos escapar solos, sin nadie, sin nadie, sin nadie.

Vayan con Dios, si es que Dios quiere ir con ellos.

## IMPOTENTES

Dato fué á Santander y Dato en Santander habló, y habló de la neutralidad, de la salvadora neutralidad, de la imprescindible neutralidad. De esta neutralidad, que unos por cobardía y otros por considerar á España impotente, todos admitimos. Dato en Santander, como el pobre Lavin de la murga, repitió la cantinela de siempre. Como si en España todos los problemas estuviesen resueltos, como si no quedara nada por hacer, como si no existieran millares de pueblos sin escuelas, sin maestros, sin caminos, sin nada que represente vida, progreso; como si no hubieren millares y millares de obreros de españoles que no pueden vivir, como si la administración no estuviese corrompi-

da y la justicia falseada, como si este fuera el país más próspero, más rico, más culto, más feliz. Dato en Santander habló solo de la neutralidad. Y habló solo de la neutralidad porque no podía hablar de otra cosa, porque en su haber de gobernante, no puede señalar una obra, una práctica, una actuación, una conducta, una solución de los diversos problemas que interesan á España, que resuelvan la miseria de España, la incultura de España, el atraso de España.

Nuestra patria en estos momentos trágicos, que las naciones se destrozan, se aniquilan, podía salvarse, podía elevar su nombre, creando una nueva vida y un nuevo camino. Como? Con un hombre fuerte, atrevido, de empuje, con un cirujano de hierro, que abordase con valentía, con decisión los problemas nacionales, saltando, apartando, destruyendo, todos los obstáculos, todos los intereses fueren cuales fueren. En España hay grandes extensiones de tierras incultas, que podrían convertirse en fuente abundante de riqueza, y los obreros, nuestros obreros vense obligados á emigrar de la Patria, á huir á Francia, por que no tienen trabajo, por que se mueren de hambre, y en Francia país beligerante, encuentran trabajo, pan, justicia y libertad, todo lo que les niega su país. España, en estos momentos, con gobernantes que no fueran de cartón, podía resolver los latifundios, conquistar nuevos mercados, abrir trabajos, crear escuelas, podía en una palabra salir del amodorramiento en que vive, y sin embargo constituye una verdadera vergüenza, es espantoso, ver que España sufre las consecuencias de la guerra más intensamente que los mismos países beligerantes. El gobierno de Dato no es el gobierno de la neutralidad; el gobierno de Dato es el gobierno de los impotentes, de los incapacitados, de los que carecen de arrestos, de los inútiles, es el gobierno que no sabe crear una escuela, y crea un cacique; es el gobierno inepto para una gran obra y sostenedor de las oligarquias, es el gobierno de los bufetes y de los Consejos de Administración. Y detrás de Dato que queda?

Que hay en el campo de la Monarquía mejor que Dato? Nada, absolutamente nada, todo está descompuesto, todo está desmoralizado.

¡Republicanos!; cuando cumpliremos todos nuestro deber de demócratas y de españoles?

J. GIVE

# Ayuntamiento de Tortosa

RECAUDACIÓN Y DISTRIBUCIÓN DE FONDOS DEL DIA 13 DE AGOSTO DE 1915

INGRESOS	Ptas.		Cts.		GASTOS	Ptas.		Cts.	
Existencia en caja dia 12 Agosto.	222	69			Joaquin Palomar 1 Bagaje Cárcel.	8			
Recaudado Pescado dia 12 Agosto.	45	25			Juan Mesegué. Secretaria. Marzo 1915.	125			
» Mercado dia 13 Agosto.	37	35			José Morelló. Sereno. Marzo 1915.	50			
» Matadero dia 12 Agosto.	119	50			Manuel Dualde, 1 recibo á cuenta Marzo 1915.	50			
					Vicente Beguer, 1 recibo telegramas.	8	45		
	424	79				241	45		
					Existencia en caja. . .	183	34		
						424	79		

## AUTOEDUCACIÓN

La educación del hombre es obra de toda la vida. Debe educarse el hombre en todas las fases de la vida, en la niñez, en la juventud, en la virilidad en la vejez, en todas ellas necesita el hombre beneficios de la educación.

La educación de cada una de las fases de la vida humana, completamente distinta en cada una de ellas no será opuesta, no será contraria sino que por al contrario se completará en cada edad, en cada fase de la vida.

Es necesaria en todas las edades, en todas las fases; pero en la edad de la infancia se acentúa más esta necesidad, es mas indispensable que en cualquiera otra edad es de más apremiante necesidad. ¿Que sería del niño, sin alientos, sin fuerzas, sin energías, sin vida, sin el dominio de si mismo, si no fueran los solícitos cuidados de una madre cariñosa que le da calor y sustento, que le apercibe del peligro, que le enjuga sus lágrimas que con una mirada inteligente y penetrante le adivina sus deseos y pensamientos?

Si en la infancia es apremiante la necesidad de educar al niño en la juventud es apremiante la necesidad de educar al joven como en cualquier edad es indispensable educar al hombre.

La educación en el niño y en el joven no es obra propia, no es obra que haya de realizarse por si mismo, lo impide su inexperiencia, lo impide su debilidad. Esto no sucede en el adulto, en el hombre ya formado, en el hombre que ya tiene experiencia. Que ya es dueño de sus actos. Que es consciente. Aquel la recibe de sus padres, de las personas que le rodean del maestro, de la escuela; del ambiente doméstico y del ambiente escolar; ésta la recibe de si mismo, se educa á si mismo, la educación en la edad adulta es obra propia (autoeducación).

¿Tiene importancia la autoeducación? ¿Cuántos son los hombres que por haber crecido en un ambiente de inmoralidad son víctimas de la desdicha!

Pueden haber muchos hombres de vasta cultura, que poseyan rico caudal de conocimientos, de grande y sólida instrucción; pero ¡que escasos son los hombres de una educación completa! ¡Que escasos son los hombres bien educados!

Y mucho menos en una sociedad como la nuestra en que el sesenta por ciento de ciudadanos no han pasado por la escuela, en donde poder corregir sus vicios, en donde poder corregir sus hábitos malos y adquirir buenos hábitos y orientarse por buen camino.

El hombre que en la infancia no ha podido educarse, el hombre que se ha formado en un ambiente corrompido, antimoral, el hombre que está viciado, que posee malos hábitos por falta de educación puede llegar á ser feliz por la autoeducación. El hombre que por sus malos hábitos adquiridos en la infancia sería víctima de la desventura y de la desdicha puede con la autoeducación, corrigiéndose á si mismo, educándose á si mismo, llegar á perfeccionarse, á ser feliz.

Es obligación del hombre educarse así mismo en todas las edades y en todos los momentos de la vida, es obligación de todo hombre, corregirse de sus malos hábitos, perfeccionarse á si mismo, dignificarse y mas necesario en nuestros tiempos en que la sociedad está tan necesitada de hombres bien educados y perfectos.

IUSUF.

### DE COLABORACION

## Vision de un año de guerra

### SUSPIRO XXVI

No habéis de guerra que, escuchan las madres de los soldados.  
P. del M.

Hoy rima mi Musa, mas no son canciones lo que me murmura con su inspiración. Hoy, no canta, llora terribles visiones que hacen brotar sangre de mi corazón.

Hoy vislumbro el mundo, al que yo quisiera verle PARAISO de PAZ y de AMOR, siendo la guarida de una horrible fiera: un mar tormentoso de sangre y horror.

Por esto hoy mi rima es lloro y no canto: Por esto suspiro gritando ¡¡¡Piedad!!! Que cese esta guerra y con ella, el llanto, que abrasa los ojos de la Humanidad.

Visión de la guerra perturba mi sueño: la guerra europea me amarga el vivir: no comprendo un mundo que ponga su empeño en tener por lema «MATAR O MORIR».

Yo tengo en mis hijos mi gloria, mi encanto, recuerdo viviente, fé en el porvenir, y tanto me quisieran, y los quiero tanto, que por no dejarlos no quiero morir.

A los sayes quieren millones de padres que ven en sus hijos su linaje en flor por sus hijos viven millones de madres dulces manantiales del mas puro amor.

Estas son verdades de todos sabidas, verdades que canta la Musa mundial. Los hijos del alma son prendas queridas, que del hogar hacen mansion celestial.

Pues, ¿por qué se matan hoy dia á millones las prendas queridas del mundial hogar? ¿Por qué se destruyen tantos corazones? ¿Por qué á tantas madres se obliga á llorar?

Un año de guerra pone ante mis ojos la Europa salvaje que, en fiera actitud, presenta, en trofeo, sangrientos despojos de lo mas florido de la juventud.

Espera las madres una pena oruenta: El cruel martirio de una eternidad! Un año de guerra feroz, representa el desquiciamiento de la Humanidad.

Representa el hambre; una crisis seria: peligrosa, pero de vida mundial! En hogares pobres, penas y miseria, Y un duro quebranto para el capital.

La muerte, en un año, sentó ya su imperio en campos y valles que fueron jardín: Europa parece triste cementerio repleto de huesos; de fosas sin fin.

Que acabe esta guerra, fatal entre hermanos los pueblos se deben al fecundo AMOR, no á los caprichos de cuatro tiranos, ni á las ambiciones de un emperador

Las madres lo piden con triste lamento; ¡¡¡Que acabe la guerra!!! ¡¡¡Que calle el cañón!!! Que acabe el horrible, el atroz tormento que hace brotar sangre de su corazón.

Mas, vislumbro el mundo, al que yo quisiera verle PARAISO de PAZ y de AMOR, siendo la querida de una horrible fiera: un mar tempestoso de sangre y horror.

Por esto mi rima es lloro y no canto: Por esto suspiro gritando ¡¡¡Piedad!!! Que cese esta guerra, y con ella, el llanto que abrasa los ojos de la Humanidad

Dagoberto.

## PARA La Ribera del Ebro

El semanario *La Ribera del Ebro* órgano de la política de Marianao, publica una correspondencia de Tivisa en la que falseando los hechos y cojeando la verdad, despotrica contra los oradores que tomaron parte en un acto de propaganda recientemente celebrado en la Casa del Pueblo de aquella villa.

Un querido amigo nuestro de Tivisa nos escribe una carta pidiendo rectificemos cuantas falsedades se dicen en aquel escrito. No queremos descender á un terreno impropio de nuestra cultura. Para contestar dicho artículo nos sería preciso emplear frases que no acostumbramos y que cuando nos vemos obligados á emplear lo hacemos con gran violencia. Además consideramos que ninguna autoridad moral tienen para juzgar nuestra actuación honrada, noble y digna, quien muestra su conformidad con los actos de aquel caciquismo. Tenemos que ocuparnos, pensamos ocuparnos de lo que sucede en aquella población. Lo haremos con todo lujo de detalles, documentados, siguiendo nuestra norma y entonces comprenderá la opinión quienes son y como son nuestros adversarios de allí. Hablaremos, y mucho, de los terrenos comunales, de las apropiaciones realizadas por unos señores, de la rectificación del censo electoral, de los atropellos, de los abusos y de las ilegalidades que han cometido y vienen cometiendo los amigos y correligionarios de *La Ribera del Ebro*.

¿Estamos colega? Pues adelante, cuando llegue la oportunidad que le prometemos será pronto, podremos discutir. La discusión es nuestro ambiente. Nunca la hemos burlado. Pero le advertimos que cuando discutimos lo hacemos serio. La broma, los chistes de mal gusto, los despreciamos. ¡Es asunto demasiado serio, de mucha gravedad, que no se resuelve con chirigotas!

PARA «LA POLEMICA»

## LOS DE SIEMPRE

La gran preocupación que tiene estos dias «La Polémica» es la constitucion del *bloque* de derechas con el único fin de combatir a los republicanos.

Al llamamiento á la prensa han respondido «La Ribera del Ebro» y «La Tradición» ofreciéndose para tan magna obra.

Todo este trabajo es un paso más que *hacia* el ridículo ha dado «La Polémica», llamar á la gente de orden, pedir á los monárquicos que nos combatan? ¿Pero acaso han dejado un minuto de combatirnos? Si ante la actuación de los republicanos hubieran estado callados aquellos á quienes se llama, lógico y natural hubiera sido el llamamiento ¿Pero ahora? Si han inventado faltas donde no las habia, si han mentido con el único afán de combatirnos, si han dicho tonterías sin cuento con el mismo fin, ¿á que excitarles el celo? ¿Para que inventen mentiras y suelten necedades mayores aún?

Si hubieran estado alguna vez á nuestro lado alguno de los que nos han de combatir, podria hoy asustarnos esta unión, pero ahora que nunca han desperdiciado ocasión para estar contra nosotros todos juntos, ahora no puede asustarnos. Al contrario, causanos risa y tristeza la importancia de esa gente.

Pero miremos quienes son los *unidos*. «La Ribera del Ebro», el órgano del cacique Marianao, de aquel que toleró y amparó á lo peor de Tortosa, á aquellos que tomaron la caja municipal como campo de experimentación de sus rapiñas y filtraciones. Su participación en el *bloque* hace presagiar la renovación de aquellos vergonzosos dias que deberían borrarse de la historia de Tortosa.

Los carlistas y «La Tradición» son los otros aliados, el partido de los 25, del que mucho puede decirse, el de que entre otras culpas le cabe el que su único concejal dimitiera dejando campo libre á caciques.

Los organizadores del *bloque* los de «La Polémica» á los que cuadra á las mil maravillas el nombre de celos mal reprimidos, gente sin orientación que se acercan al sol que más calienta, que se acercan donde tal vez pueden pescar un acta.

Los demás, los del «Diario de Tortosa», «El Restaurador», y «Libertad», aun no han dado su opinión pero es de suponer cual será. Unirse todos para combatir á quien les quitó el pichero.

Y estos son los elementos *nuevos* que pedia «La Polémica».

Pues si es esto, que los lleven pronto al museo. Serian nuevos los no gastados en la política, los que no estando corrompidos determinaran hacer algo bueno.

¿Pero ahora nuevos los que llaman, y responden el llamamiento? ¿Quien

# Mitín Republicano

Mañana por la tarde, tendrá lugar en Pratsip, un gran mitín de propaganda republicana. Hablará en el mismo, entre otros oradores el diputado por el distrito.

## D. MARCELINO DOMINGO

no conoce á Marianao y sus corrup-telas? ¿Quién no recuerda el fracaso de los carlistas? Y de los liberales que ahora siguen á "Diario," ¿Quién ha olvidado sus robos?

Si no cuenta "La Polémica," con algo mejor, con algo no tan estropeado, está lista su empresa. Los fracasados, los malos, los que ni por casualidad han hecho nada bueno, son los que ahora se unen contra nosotros. Cuanto nos alegramos de esa unión reveladora de su impotencia, y cuan á las claras demuestra el bajo sentido moral de los que consideran como nuevo lo caduco, lo pésimo, lo desprestigiado.

### Para el Sr. Gobernador Civil

Sr. Gobernador: Llamamos seriamente la atención de usted respecto á lo que está sucediendo en el Ayuntamiento de Benifallet. Está allí sobre el tapete un asunto, que aun que es irrisorio el discutirlo, por ser de sentido común, una accidental mayoría de dicho municipio, lo ha resuelto contra toda ley, justicia y razón. Es pues, indispensable, que usted haga entrar en vereda á los señores regidores que la componen, llamándoles á capítulo, y advirtiéndoles que la fuerza del número no dá derecho á ponerse por montera las leyes Municipal y Electoral.

Y vamos al caso. El día 27 de Julio de 1913 fué admitida por el Ayuntamiento, la dimisión presentada por D. Abdón Sastre, del cargo de concejal. En la sesión celebrada el día 10 de Octubre del mismo año, y en vista de una circular del Gobernador civil, acordó el citado Ayuntamiento, informar á la Superioridad para su inserción en el Boletín Oficial, que las vacantes que debían cubrirse en las elecciones municipales del siguiente mes de Noviembre eran: en el distrito primero tres de ordinarias; las que se producirán por cese de D. Juan Lluís D. José Ferré y D. Juan Gabriel y una de extraordinaria producida por la dimisión del Sr. Sastre. Total cuatro. Y en el distrito segundo una de ordinaria por cesar D. Martin Vidiella. En resumen: cuatro en el distrito primero y una en el segundo.

Pero se dió el caso que el Boletín Oficial, por error ó mala fe, (esto último es más probable) del encargado de transmitir el acuerdo aludido, consignaba que debían proveerse tres vacantes en el distrito primero y dos en el segundo. Y en esta forma se hicieron las elecciones; y por consiguiente la vacante del repetido Sr. Sastre, que correspondía proveerse al distrito primero, y que así lo tenfa acordado el Ayuntamiento, se cubrió ó se proveó en el distrito segundo de una manera indebida. Esto ha dado por resultado que durante dos años el distrito primero ha tenido un concejal de menos, y el distrito segundo uno de más. Y ahora viene lo bueno.

Así estaban las cosas, cuando llegó la sesión consistorial del día 11 de Julio del corriente año, y en ella propone el concejal señor Ramos, electo en 1913 por el Distrito segundo, que el Ayuntamiento acordó sortear al Concejal que debe cesar en 31 de Diciembre del corriente año, por ocupar la vacante de D. Abdón Sastre, pero que el sorteo se verifique entre los Concejales del Distrito primero. ¿Se ha visto nunca mayor frescura? Pues con frescura ó sin ella, la proposición fué aprobada por cinco votos contra tres. Naturalmente, que el otro Concejal interesado en el asunto D. Angel Vidal, elegido en 1913 en el Distrito segundo, también votó en pró de la proposición. La

cuestión es huir de la quema. ¿Se creía usted señor Gobernador, que los Concejales de los pueblos eran tontos de capirote? Pues no, señor. Los hay que se pasan de listos. ¿Qué importa el argumento de que si la vacante extraordinaria se proveó en el Distrito segundo, allí debe sortearse? ¿Qué valor tiene el otro argumento de que los Concejales del Distrito primero, elegidos en 1913, que son tres, y que intenta sortear el Sr. Ramos con su proposición, para que no le sorteen á él, ocuparan tres vacantes ordinarias, las producidas por cese de D. Juan Lluís, D. José Ferré y D. Juan Gabriel? ¿Qué mérito tiene el tercer argumento de que en el Distrito segundo, no habiendo cesado más que D. Martin Vidiella, se eligieran dos Concejales los Sres. Ramos y Vidal? Todos estos argumentos son música celestial.

Se ha entablado ante V. el correspondiente recurso de alzada contra tan absurdo y tiránico acuerdo, y esperamos confiadamente que V. volverá por los fueros de la ley, la lógica y el sentido común.

En artículos sucesivos daremos á conocer á V. la calamitosa y desgraciada situación de aquél Municipio, creado por la ignorancia y mala intención de un Secretario que ya pasó á la Historia de los chanchullos e inmoralidades, y la desidia de algún ex-Alcalde y Concejales poco escrupulosos que solo han procurado el medio personal. Situación que no lleva trazas de cambiar.

### ¡SIEMPRE ADELANTE!

(EL PUEBLO)

Mis queridos lectores: Tiempo ha, que voy buscando el modo de ensancharme, de hacerme fuerte de tener mas comunicación con vosotros, para excitar más vivamente vuestros ideales y ayudaros á afilar el hacha para destruir el gérmen caciquista, que tantos perjuicios ha causado y causa en nuestro suelo.

Y hoy, he podido llevar un paso más adelante mi empresa, por que mis justas obras realizadas desde mi creación, me lo han permitido.

Y he sido y seré siempre, fiel amante de la justicia y recto defensor de la verdad.

En mis columnas, han revelado mis colaboradores, lo que yo he comunicado á mis suscriptores que solamente cada semana podía visitar.

Desde esas columnas han salido los provechosos proyectiles, que han empleado en derribar el castillo del caciquismo tortosino y de su contorno.

Y he sostenido varias campañas sobre diferentes é interesantes asuntos de común utilidad en pró del progreso y de la verdad.

Y he combatido al órgano destructor moral y materialmente que hasta ahora ha dirigido la administración que hoy dirigen distintos administradores. En una palabra, ha sido el pulso de los ideales y el apoyo de los descontentos, de los que han andado buscando justicia y atropellando las leyes del caciquismo.

Mi nombre ha ido recobrando su merecida fama, á pesar de las muchas oposiciones que ha tenido, y de los muchos continuados insultos que diferentes órganos han pronunciado

contra mis fundadores y colaboradores.

Sin embargo, nada ha triunfado; nada ha levantado la cabeza, mas que la justicia, la verdad. Y como yo he sido siempre compañero inseparable de estas dos virtudes, puedo ufarme, y decir, que su triunfo, es mi triunfo, que ellos han pasado por encima de todo, amortiguando sus adversarios, como yo he hecho con mis oposiciones.

Mi fuerza, ya no es bastante para sobreponerme á mis continuas oposiciones, y por lo tanto, debo aparecer diametralmente, para que en mi pueda desahogar todo el mundo republicano, las impurezas de sus ideales y levantar campañas defensivas contra los fomentadores de la farsa, de la usurpación y del caciquismo.

Hoy mas que nunca deben protegerme todos los entusiastas de mi órgano, á fin de que pueda llevar á cabo la importantísima labor que me he propuesto realizar.

En vosotros confío, así como vosotros podéis confiar en mi sinceridad. ¡Salud y República!

Vicente Fontanet

Alfara —18—15

### Mala documentación

Llevado *El Restaurador*, de su afán de combatir á los republicanos no por que lo hagan mal, sino por que son republicanos, continúa prodigando alabanzas á los vocales asociados que combatieron el empréstito y á propósito de ello dice:

«No han caído en saco roto los atinados razonamientos y las alegaciones de carácter legal, higiénico y económico con que estos señores combatieron el desdichado proyecto.

Aquí, el colega, se ha dejado las razones de carácter político que obligan á combatir, no tan solo el empréstito, sino todo lo que hagan los republicanos. Estas razones son muy sencillas de averiguar. De tener buenos resultados la gestión de los republicanos en el Ayuntamiento, se acreditarán como administradores y por comparación se pondrá más en evidencia la acción monárquica en aquella casa. A Costa no le conviene por que pierde Ribas la última posibilidad de volver á ocupar la presidencia de la comisión de Fomento, para entorpecer las obras que él no hace, y además estando en el mando se saca mucho y bueno. A Monner le conviene menos por que quizá Marianao, desesperado de Roig le nombre á él jefe de los liberales para hacer otro kiosco en el Parque y seguir tirando. Uno y otro por que no se vea más de relieve todo lo que hicieron. A Vila por que los republicanos son anticlericales y hay que quitarles. ¿Se enterá *El Restaurador* de las razones de carácter privado?

Y añadeluego: «Habrá sido en vano que unos cuantos indocumentados, á la altura y al tono con la gloria grossera...»

Es decir que por que no hicieron la olla gorda á los que malbarataron los bienes municipales, son indocumentados? Pues repase *El Restaurador* la documentación de Monner y Costa y si de aseco no muere poco le

faltará. ¡Una tontería de expediente el 16 de Abril!

Respecto á lo que dice del empréstito ilegal, absurdo á bien seguro que no se lo ha estudiado siquiera. Lo combate porque si, porque le dan las cuartillas hechas pero no porque haya estudiado el asunto concienzudamente. Estúdielo, entérese y lea luego unos cuantos artículos que sobre el particular publiquemos y ya verá *El Restaurador* como rasga las cuartillas que le envíen desde una rebotica donde se han fraguado chanchullos, inmoralidades y fechas de luto para Tortosa.

### Sesión del Ayuntamiento

13 de Agosto de 1915

Con asistencia de ocho concejales republicanos y el señor Costa, bajo la presidencia del señor Alemany, celebró sesión ayer nuestro Ayuntamiento.

Dióse cuenta del «Despacho ordinario» en el que figuraba la sentencia del Tribunal Contencioso Administrativo, condenando al contratista del Matadero á hacer las obras que se consignaban y al Ayuntamiento á hacer la recepción provisional de la obra. Pasó á la Comisión de Fomento para su informe.

Terminada la Orden del día, el señor Curto pide, que en vista que ha podido observar por las facturas del abastecedor de subsistencias del Hospital, en las que se consigna un recargo en el precio de un 60 y hasta 100 por ciento en las mercancías, se saquen á subasta el obastecimiento de pan y demás subsistencias de aquel Hospital. Así lo acuerda el Ayuntamiento.

El señor Costa, que hace varios días lleva estudiando una catilinaria que le escribió Monner, la suelta en el Ayuntamiento con retumbantes pases diciendo al comenzar que «si mala fué la gestión de las situaciones monárquicas que han estado en el Ayuntamiento, el proceder de la actual, hace buenas á todas las anteriores.»

Para comprobar la certeza de su gran comienzo, cita el pésimo estado de la Baranda del Ebro, en donde han estado varios días abiertas las cloacas, y que detrás del Mercado público donde todas hacen aguas menores, queda afeando la vía pública, habiendo no menos higiene y arreglo en el interior de aquel edificio, donde se ha cometido algun atropello y se ha llamado á revendedora á casa de algun concejal para amenazarla.

Sigue el Sr. Costa su fiscalizador discurso, diciendo, que el Ayuntamiento despilfarra el dinero dando pensiones á los pobres y subencionando en 30 ptas. á un maestro particular de Camarles.

La envistió luego contra el Alcalde por haber ido á Jesús y Maria en automovil, siendo así que en las anteriores situaciones el Alcalde hacia los viajes en modesta tartana tirada de débil caballo.

El Sr. Alemany, invita al Sr. Costa á que ante el público diga cuanto cuesta al Ayuntamiento el viaje á Jesús y Maria á que se refiere. El Sr. Costa, dice que él tiene una tarifa por la que se pagan los viajes en automovil á una peseta por kilometro.

El Sr. Alemany. Pues sepa el Sr. Costa, que el viaje que se hizo á Jesús y Maria fué en el auto del Dtor. Sabaté que invitó al Alcalde, pues este no acostumbra, como sus anteriores, á usar carruage hasta para salir á la calle.

(El Sr. Costa se queda un rato viendo visiones al darse cuenta de la plancha jugada).

Termina el Sr. Costa su embotellado discurso, lleno de desorientación y diciendo que los desafortunados de los republicanos los sufren los empleados que no cobran con la puntualidad que deben, y termina invitando a la Presidencia a que deje su sitio, en donde ha fracasado.

Le contesta el Sr. Franquet, que comienza alegrándose de que el señor Costa sea el representante de las minorías que frente a la mayoría debe fiscalizar su acción, condoliéndose luego de que a la primera acción fiscalizadora haya fracasado el señor Costa, por los asuntos y por no estar suficientemente enterado de lo que intenta discutir.

Respecto a las pensiones que por pobreza da el Ayuntamiento, hay que recordar que fué el Sr. Costa uno de los que con su voto de conformidad aprobó aquellas pensiones; a más de que es costumbre en el Ayuntamiento el concederlas, tanto es así, que en el presupuesto se consigna ya una cantidad para aquellas atenciones.

En cuanto a la pensión al maestro particular de Camarles, hay que recordar que se acordó no fuera concedida, si el maestro no tenía título académico, del que se ha comprobado carece. A más, si título hubiera tenido, su mayor gusto hubiera sido el conceder la pensión, pues en una partida donde no hay maestro nacional y es muy difícil lo haya, no es justo que sus vecinos se queden huérfanos de instrucción, siendo deber del Municipio, sino pagar todo el haber del maestro, ayudar a su mantenimiento.

Vista el señor Costa su poca suerte en el asunto del automóvil por el que salió arrollado y en las pensiones del que quedó sin saber por donde andar, se mete de nuevo con los empleados, quejándose de que unos están al corriente y a otros se les adeuda tres meses.

Muy atinadamente le contesta el señor Alemany, que no es lógico, natural ni de sentido común, que los empleados que han entrado hace poco en el Ayuntamiento, se les retarde el pago con el fin de que se igualen a los que ya había y a los que se les adeudaban.

Da cuenta luego, que él ha querido apartarse del sistema socorrido de las anteriores situaciones de hacer corte de cuentas y comenzar el pago desde el día que se entra a prueba de que va contra ello, es que, se ha ido pagando a los empleados cuando les ha correspondido y aun haciéndoles algunos adelantos, todo con la escasa recaudación que hay hoy en día. Da nota detallada de las mensualidades pagadas desde que está en la Alcaldía y son estas más que los meses transcurridos.

Recuerda que en su sistema de pagar no hay preferidos, pues no le gusta hacer lo que el señor Costa cuando ocupó la Alcaldía que pagó tan solo a sus amigos.

Contesta el señor Costa que él pagó a todos en general sin mirar amistades y cita alguno de los pagos que hizo, advirtiéndole el señor Alemany que se deja de consignar al señor Lledó, otros más amigos del señor Costa. (Este queda tan maltrecho como cuando lo del automóvil.)

Termina el señor Costa recordando que él pidió a una situación anterior que pagara a los empleados.

Le responde el señor Alemany que sería cuando se sacó el dinero del Banco en un empréstito, pero no cuando se pagaba a los empleados de los ingresos ordinarios.

Acaba diciendo le gusta fiscalicen su obra y la censuren, pero con fundamento, con razón y no como lo ha hecho el señor Costa, sin saber por donde cojerse y con el solo fin de decir algo.

Respecto a la cloaca de la baranda del Ebro, ha de recordar que teniendo aquella más de dos metros de altura, estaba cegada por completo y ha procedido a su limpieza ha instancias de los vecinos de la calle, y ya están terminadas las obras.

En cuanto al feo estado de la parte exterior del mercado público, para evitarlo se construyen los mingitorios y el señor Costa se opuso que se llevara a cabo la obra.

El Sr. Roig pregunta al Sr. Costa, que amenazas se hicieron a una revendedora del mercado en casa de

un concejal y como el Sr. Costa lo ignora, le dice el Sr. Roig que lo que se dijo a aquella revendedora, fué invitarla a que obedeciera a los agentes de la autoridad para evitar que en cum limiento de lo que dispone el Reglamento del mercado tuviera que imponerse un correctivo.

Se entabla sobre el particular un diálogo entre los Sr. Roig y Costa en el que este no tiene mejor suerte que en las anteriores discusiones.

En fin, que el Sr. Costa fué al Ayuntamiento por lana y salió trasquilado.

El se creía hacer temblar cielo y tierra y salió con las manos en la cabeza dándose cuenta de que toda su sublimidad trocose en ridiculez que fué de grado máximo.

Prepare un nuevo asunto al boticario y vea si tiene mejor suerte su portavoz, pues lo que es en ese, se quedó como el gallo de Morón.

La sesión terminó a las once menos cuarto y asistió bastante público.

## Teatro Baleario

### El dir de la gent

Gustó la obra y la interpretación. Que decir más. Nolla demostró ser todo un artista en su papel de D. Juan, del que hizo un estudio verdaderamente interesante. La Srita. Daroqui muy bien en Doña Angela. La Sta. Masriera acertada. La Sta. Casaco acertadísima, creó una Merceneta exacta, interesante. La Sra. Redondo creó una ingénua y discreta Consuelo. Bien.

Los señores Cincos, Torrents, Daroqui, Calvo, y el resto de la compañía bien en sus respectivos papeles.

Ya que la empresaria ha hecho saborear los mejores obras del teatro catalán nosotros nos permitimos un ruego que seguramente merecerá su aprobación.

Una de las mejores producciones literarias, quizás la mejor de Guimerá es «La Reina Jove». Nosotros esperamos poder tener el gusto de tributar un aplauso caluroso al Sr. Nolla, que con sus condiciones de verdadero artista indudablemente haría una interesante creación de Rolando.

## Mitin en Mas de Barberáns

El lunes se celebrará un importante mitin de propaganda republicana en el cercano pueblo de Mas de Barberáns. Harán uso de la palabra entre otros oradores jóvenes señores Gombau y Berenguer, y nuestro estimado correligionario de la Cénia Sr. Zaragoza.

# CARNET

## Las gestiones de nuestro Diputado

De nuestro distinguido y querido amigo D. Marcelino Domingo recibimos el siguiente telefonema:

«Redacción EL PUEBLO.—Tortosa. Visitado Ministro Fomento, prometí dome ordenar inmediatamente la subasta de los trozos 4.º y 5.º de la carretera de Tortosa a García, disponer construcción puente del Safraná, de la carretera de Tarragona a Castellón y oficiar al jefe de Obras Públicas para que formule el presupuesto de los caminos vecinales de Tortosa, que han de repararse con motivo de la inundación del Ebro.

Visitado también Ministro de la Guerra, quien ha teleografiado al Capitan general, ordenando pasen a servir a esos soldados de cuota naturales de Tortosa.—Marcelino Domingo.

En el departamento de quintas del Ayuntamiento se llama a Pedro Royo Ripoll, Ramon Centelles Membrado y Ramon Torrent Valls a fin de que comparezcan para comunicarle asuntos que les interesa.

Están terminando los trabajos de limpieza que por orden del Ayuntamiento se hacían en la acequia de Santa Candia, que por su abandono estaba casi cegada, desde hacia tiempo, con grande perjuicio de la salud pública.

Se avisa a los mozos del reemplazo de 1915, que pasen por la Alcaldía a recoger los pases de Caja que por su calidad de soldados les corresponden.

Hoy ha salido para Reus una comisión de representantes de todas las sociedades que forman parte del Centro Obrero de Corporaciones de esta ciudad, presidida por el Presidente de la entidad Sr. Franquet.

Los comisionados han de tomar parte en la Asamblea que para mañana ha convocado la Comisión de huelga de de aquella población, y a la que asistirán representantes de las sociedades obreras de Cataluña.

En dicha reunión se tomarán acuerdos relativos al grave conflicto obrero que por la intransigencia de algun capitalista, está perturbando la vida de aquella población.

«Le Matin» anuncia el descubrimiento del nuevo suero «polivalente», debido al trabajo de dos profesores de la Escuela de Veterinaria de Alfort, los señores Beclairand y Balle.

El nuevo suero ha conseguido en dichos hospitales parisienses inesperadas curaciones que tienen algo de milagro so.

Ha declarado un practicante militar que la fabricación de tubos del nuevo suero no excede de 2 000 por día y son puestos inmediatamente a disposición del servicio de sanidad, especialmente en los hospitales de detrás de la línea de fuego.

Cuando pueda ser aplicado preventivamente en ella, como el suero antitetánico, puede decirse que serán salvadas millares de vidas.

Mañana a las 4 y media, tendrá lu-

gar en el sitio de costumbre, el último tiro de pichón que dará el Sindicato de Cazadores de Tortosa en la actual temporada.

Los palomes que se maten por los tiradores, serán destinados como regalo de los mismos, a las sociedades benéficas de esta ciudad.

## Mercado de aceites

Este mercado está casi paralizado exceptuada alguna compra que se está haciendo, y que no tiene importancia alguna, a los precios de 18, 18'25 los 15 kg. Esta paralización es debida; 1.º a la baja continua de los cambios los cuales representan una diferencia de unos 18'20 por 100.

2.º por encontrar nuestros exportadores, principalmente los que mandan Aceite a Noruega, los precios poco convenientes para poder suplir a los compromisos hechos, prueba es que se van surtiendo con Aceites de Andalucía en donde pueden comprar al rede de Ptas. 15 16 los 15 kg. y clases bastante regulares. Lo antes dicho lo prueba lo que dice la «REVISTA COMERCIAL de Sevilla» en uno de sus números.

Como nota de actualidad podemos comunicar a nuestros lectores, que por el Sr. Don. Pedro Porres de Tortosa se han efectuado importantes compras de aceites finos con menos de un grado de acidez que suma hasta el día unas 50 000 arrobas.

Dichas operaciones según nos hemos podido informar hay resultado de 45'48 reales arroba sobre vagón en la zona de «Córdoba y Sevilla.»

Por lo que en vista de la buena cosecho que han en España y teniendo en cuenta que las clases de los Aceites en general son defectuosas hay que esperarse mayor baja, todavía mas por entrar en un periodo de mucha calma.

Se ha posesionado del cargo el nuevo fiscal de la Audiencia de Tarragona; D. Anselmo Sanz.

# ÚLTIMA HORA

## Servicio telegráfico de «El Pueblo»,

De nuestro corresponsal especial Sr. Aguirre

Barcelona 13 a las 16'15.

Consejo

SANTANDER

## Manifestaciones de Maura

Una comisión de la Juventud Maurista, ha sido recibida en audiencia por el señor Maura que se encuentra veraneando en Solozano. Manifestó que la Hacienda española está muy comprometida, cundiendo en todo la mayor desorganización y agravándose con las dificultades que se presentan. El remedio que tiene que aplicarse ha de ser rápido y claro está que del Gobierno actual. Ahora las circunstancias internacionales imponen mucha cautela y puede llegar el día en que debamos estar todos unidos ante el extranjero. Pero estas circunstancias son accidentales y cuando pasen entonces podremos mirar los problemas nacionales.

La opinión española es mirada con recelo por todos los países beligerantes.

Cuando acabe la actual guerra, escogeré el momento para ocupar el poder y hacer en él la verdadera labor política, que es gobernar y no tan solo alcanzar el poder.

## De San Sebastián

En el lugar trágico donde perdió la vida el Sr. Cuesta, hijo político del Sr. Maura, se ha encontrado sus sortijas y cartera entregándolos a la familia.

PARIS

## Confirmación

Se ha confirmado la noticia de la pérdida del submarino austriaco número 12

PETROGRADO

## Explosión

En Pittsburgo ocurrió una explosión en la fábrica de municiones Schrapnel, resultando dos muertos seis heridos graves y 30 de leves.

Creese se trata de una tentativa criminal de los espías alemanes.

PARIS

## Pesimismo alemán

Vistos los nuevos reveses que van sufriendo las armas alemanas en el Norte y temiendo una segunda campaña de invierno va afirmándose en Alemania la creencia de una próxima paz.

No obstante los aliados han expresado su voluntad de continuar la guerra hasta obtener la victoria.

AGUIRRE.

Imp. Foguet.—Tortosa